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กระทูถาม เรื่อง การเตรียมตัวเปนพลเมืองประชาคมอาเซียน 

กระทูถามท่ี  ๐๑๕ / 2554                     วุฒิสภา   

วันท่ีเสนอ ๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๔ 

คณะรัฐมนตรี  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชวีะ นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายสุรเดช จิรัฐิติเจริญ สมาชกิวุฒิสภาจังหวัดปราจีนบุรี 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  นายกรัฐมนตรี (นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ)  

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ (นายกษิต  ภิรมย)   

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ัวไปท่ีขอใหตอบในท่ีประชุมวุฒิสภา 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ในการประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๗ (สมัยสามัญท่ัวไป)  

วันจันทรท่ี ๗ มีนาคม ๒๕๕๔ 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ในยุคโลกาภิวัตนท่ีสถานการณโลกเปลี่ยนแปลงไปอยางรวดเร็ว ประเทศตาง ๆ ใหความสําคัญกับการ
รวมตัวในภูมิภาคเพ่ือเพ่ิมอํานาจตอรอง และเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันในเวทีระหวางประเทศ อาเซียน 
จึงตองปรับตัวใหเทาทันสถานการณ เพ่ือใหสามารถรับมือกับความเปลี่ยนแปลงตาง ๆ ท่ีเกิดข้ึนไดอยางทันทวงที 
ผูนําอาเซียนไดเห็นพองกันวาอาเซียนตองรวมมือกันใหเกิดความเขมแข็งและม่ันคงยิ่งข้ึน จึงไดกําหนดใหมีการจัดตั้ง
ประชาคมอาเซียนใหแลวเสร็จภายในป ๒๕๕๘ (ค.ศ. 2015) เพ่ือเปนการรองรับการเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดข้ึน ซ่ึงสงผล
กระทบตอประเทศไทยในฐานะท่ีเปนสมาชิกอาเซียน จําเปนตองคาดการณและกําหนดยุทธศาสตรท่ีเหมาะสม  
โดยคํานึงถึงผลประโยชนของอาเซียนเปนสําคัญ ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. ปญหา อุปสรรค และโอกาส ของการจัดตั้งประชาคมอาเซียนเปนอยางไร 

๒. ภาครัฐ เอกชน และประชาชนตองปรับตัว เพ่ือเปนประชาคมอาเซียน อยางไร 

๓. หลักการของประชาคมอาเซียน “วิสัยทัศนเดียว อัตลักษณเดียว ประชาคมเดียว” รัฐบาลมีมาตรการ 
และแผนการดําเนินการอยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบขอท่ี ๑ การจัดตั้งประชาคมอาเซียนมีปญหา อุปสรรค และโอกาส ดังนี ้

ประเด็นปญหาและอุปสรรค ของการบรรลุเปาหมายของการเปนประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ นั้น  
คือความแตกตางระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน ซ่ึงรวมถึงระบบการบริหารปกครองประเทศ ระบบพัฒนาการ 
ทางเศรษฐกิจ สังคม การศึกษา เชื้อชาติและศาสนา รวมท้ัง การแขงขันกันเองระหวางประเทศสมาชิก  
และประเทศนอกภูมิภาค นอกจากนี้ ยังมีปญหาและอุปสรรคอ่ืน ๆ อาทิ การขาดความตระหนักรูของประชาชน
เก่ียวกับอาเซียนและประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน การสรางมาตรฐานรวมในดานตาง ๆ เชน กฎระเบียบดานการคา 
การลงทุน การผานแดน และมาตรฐานสินคา เปนตน ซ่ึงฝายนิติบัญญัติของแตละประเทศมีบทบาทท่ีสําคัญยิ่งใน
การพิจารณากฎหมายตาง ๆ ในเรื่องเหลานี ้   
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ประเด็นโอกาสและผลประโยชน ประเทศไทยมีโอกาสท่ีจะไดรับประโยชนจากการเขาสูประชาคมอาเซียน
หลายประการ อาทิ ในดานการคา ซ่ึงในป ๒๕๕๓ ประเทศไทยไดเปรียบดุลการคากับประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน 
คิดเปนมูลคาถึง ๒๐,๐๐๐ ลานบาท นอกจากนี้ ประเทศไทยยังอาจไดรับประโยชนจากการเชื่อมโยงกันระหวาง
อาเซียน โดยเฉพาะอยางยิ่งในดานโครงสรางพ้ืนฐาน เชน เสนทางคมนาคม ระบบไฟฟา และเครือขายโทรคมนาคม
ตาง ๆ เปนตน ซ่ึงจะกอใหเกิดโอกาสทางเศรษฐกิจอยางมากมาย รวมถึง การเปนศูนยกลางทางการคมนาคมและ
การขนสงในภูมิภาค นอกจากนี้ ประชาคมอาเซียนยังชวยเสริมสรางความม่ันคงของภูมิภาคและเพ่ิมอํานาจตอรอง
ในทางเศรษฐกิจระหวางประเทศสมาชิกอาเซียนกับประเทศนอกกลุมอีกดวย 

คําตอบขอท่ี ๒ ภาครัฐ เอกชน และประชาชน ควรมีการเตรียมความพรอมในการปรับตัวเพ่ือเปน
ประชาคมอาเซียน ดังนี ้

๑. ภาครัฐ ตองเรงปรับปรุงกฎหมายใหสอดคลองกับพันธกรณีตาง ๆ ของอาเซียน การปฏิบัติตามกฎบัตร
อาเซียน และแผนปฏิบัติการของประชาคมอาเซียน พรอมท้ัง การเผยแพรใหความรูแกหนวยงาน และภาคสวนตาง ๆ 
เพ่ือใหตระหนักถึงความจําเปนในการเตรียมความพรอม และเปนการเรงพัฒนาบุคลาการในทุกภาคสวนเพ่ือใหมี
ศักยภาพและความสามารถในการเปนสวนหนึ่งของประชาคมอาเซียน 

๒. ภาคเอกชน ตองตระหนักถึงศักยภาพของประชาคมอาเซียน และตองมีการปรับตัวใหสามารถ 
ใชประโยชนจากการเปนประชาคมอาเซียนไดอยางเหมาะสม โดยเฉพาะการท่ีอาเซียนมุงเขาไปสูการเปนตลาดและ
ฐานการผลิตเดียว มีการพัฒนาขีดความสามารถในการแขงขัน มีการพัฒนาทางเศรษฐกิจท่ีเสมอภาคและสามารถ
เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจโลกได ดวยการรักษาคุณภาพสินคาใหไดตามความตองการของตลาด ผานเกณฑมาตรฐาน
ระหวางประเทศท่ีกําหนด การสรางและใชประโยชนจากเครือขายนักธุรกิจและผูประกอบการในอาเซียน รวมถึง 
การมีสวนรวมกับภาครัฐในการเจรจาความตกลงตาง ๆ ในอนาคต 

๓. ภาคประชาชน ตองสรางความเขาใจและเพ่ิมการมีสวนรวมในดานตาง ๆ เก่ียวกับประชาคมอาเซียน 
เพ่ือสงเสริมใหประชาคมอาเซียนเปนประชาคมท่ีมีประชาชนเปนศูนยกลาง และในระยะยาวจะตองสรางให
ประชาชนไดตระหนักถึงความเปนหนึ่งเดียวกันของอาเซียน โดยมีการประชาสัมพันธของหนวยงานตาง ๆ เพ่ือให
องคความรูเก่ียวกับอาเซียนนั้นไปยังประชาชน คูขนานไปกับการจัดการศึกษาในทุกระดับ 

คําตอบขอท่ี ๓ รัฐบาลมีมาตรการและแผนการดําเนินการเพ่ือเตรียมความพรอมตามหลักการของ
ประชาคมอาเซียน โดยขาราชการในฐานะผูขับเคลื่อนแผนงานการจัดตั้งประชาคมอาเซียน ควรใหความสําคัญ 
กับการเตรียมความพรอมในการเขาสูการเปนประชาคมอาเซียนแกประชาชน ซ่ึงในการเตรียมความพรอมของ
หนวยงานราชการตาง ๆ นั้น กระทรวงการตางประเทศไดประสานงานในประเด็นท่ีเก่ียวของกับทุกกระทรวง
โดยตรง และผานคณะกรรมการอาเซียนแหงชาติ เพ่ือใหมีการดําเนินการท่ีสอดคลองกับแผนงานในการสราง
ประชาคมอาเซียน โดยการสงวิทยากรไปใหความรูเก่ียวกับอาเซียนอยางสมํ่าเสมอ และสํานักงานคณะกรรมการ
ขาราชการพลเรือน ไดจัดการเตรียมความพรอมของขาราชการเพ่ือเขาสูประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ และ 
กาวตอไปของการปรับตัวทางภาครัฐสําหรับประชาคมอาเซียน คือการใหทุกกระทรวงหรือเทียบเทาจะตองมี
หนวยงานท่ีรับผิดชอบเก่ียวกับอาเซียนโดยเฉพาะ ในประเด็นท่ีเก่ียวของและรับผิดชอบในการดําเนินงานดวย และ
สําหรับการสรางความตระหนักรูใหกับภาคประชาชนนั้น สามารถแบงออกไดเปน ๒ ดาน คือ 

๑. ดานการศึกษา กระทรวงศึกษาธิการไดตั้งคณะกรรมการระดับชาติ ขับเคลื่อนความรวมมือ 
ดานการศึกษาในอาเซียนสูการบรรลุเปาหมายการจัดต้ังประชาคมอาเซียนภายในป ๒๕๕๘ เพ่ือผลักดันใหเกิด
หลักสูตรอาเซียนศึกษา ซ่ึงจะชวยใหเยาวชนไดเขาใจและตระหนักถึงความสําคัญของอาเซียนมากยิ่งข้ึน นอกจากนี้
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กระทรวงการตางประเทศ ไดจัดทําสื่อประชาสัมพันธเก่ียวกับอาเซียน ใหกับศูนยศึกษาอาเซียนของโรงเรียนในสังกัด
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน กระทรวงศึกษาธิการ และไดมอบหมายเจาหนาท่ีของกรมอาเซียน
เดินทางไปเปนวิทยากรใหความรูกับบุคลากรในหนวยงานตาง ๆ รวมถึง จัดโครงการอาเซียนสัญจรเพ่ือเผยแพร
ความรูเก่ียวกับอาเซียนไปยังภูมิภาคอีกดวย ซ่ึงกิจกรรมหนึ่งท่ีกระทรวงการตางประเทศไดดําเนินการมาเปน
ระยะเวลา ๕ ปแลว คือการจัดกิจกรรมวันอาเซียน เพ่ือเผยแพรความรูเก่ียวกับอาเซียนใหแกนักเรียนและนักศึกษา 
ในการเขารวมแขงขันตอบคําถามอาเซียน (ASEAN Quiz) 

๒. ดานวัฒนธรรม กระทรวงวัฒนธรรมไดจัดต้ังคณะทํางานเก่ียวกับวัฒนธรรมอาเซียนข้ึน และเตรียม 
ท่ีจะจัดโครงการสงเสริมการเรียนรูทางภาษา สังคม และวัฒนธรรมของประเทศเพ่ือนบาน รวมท้ัง การแนะนําภาษา 
และวัฒนธรรมของไทยใหกับสมาชิกอาเซียนไดรูจัก โดยในอนาคตไดมีการวางแผนการจัดทําโครงการแลกเปลี่ยน
เยาวชนระหวางประเทศสมาชิกอาเซียนอีกดวย 

การเตรียมตัวเพ่ือเปนสวนหนึ่งของประชาคมอาเซียนนั้น ควรไดรับการสงเสริมและสนับสนุนจากทุกภาคสวน 
โดยเฉพาะฝายนิติบัญญัตินับวามีความสําคัญยิ่งในการพิจารณากฎหมายตาง ๆ ท่ีจะเอ้ืออํานวยตอการปรับตัว 
ของประเทศไทยใหสามารถปฏิบัติตามพันธกรณีของอาเซียน เพ่ือใหประเทศไทยมีขีดความสามารถแขงขันกับ
ประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืนไดในอนาคต 

  

 


